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Deljes a zavat - Nincs összeköttetés a küllölddel - A nagy- 
hatalmak hadevói sovakoznak az oszívák hatáton 

örténelmi események válságos órái sza- 

k a háboru óta ezernyi megpróbáltatá- 

keresztülment kis osztrák köztársaság- 

Az önmagában életképtelen országocs- 

eddig is csak a nagyhatalmi versengés 

iói tartották életben. különben régen 

ult volna. A néhány hónap előtti for- 

almat Dollfuss nagy áldozatok árán 
e ugyan és ugy látszott, hogy nyugal- 

bbidők következnek a kormányra, a 

azonhan a hamu alatt tovább lappangott 

ak alkalmas pillanatra várt, hogy ki- 
j A nemzeti szocialisták nem 

ugodtak és hogy a külföld információi 

m csaltak, annak bizonyitéka, hogy a Va- 

, Olaszország és Franciaország éppen 

készültek ujabb erélyes demarsra Ber- 

n. Az a meggyőződés, hogy a tüzet 

triában a berlini kormány szitja és 

helyzetet kiván teremteni, amely az 

hlusst elkerülhetetlenné teszi. 

az osztrák nemzeti szocialisták részére 
gnapelőtt esti halálos itélet volt, mely a 

et a végsőkig felizgatta. Egy min- 

elszánt nácicsapat elfoglalta a rádiót, 

ul ejtette a kancellárt és amikor e so- 

t késő este irjuk, minden összeköttetés 

csel megszakadt. Ebből arra következ- 

k, hogy a nemzeti szocialisták a köz- 

ületeket és ezek között a postát is meg- 

A jel- 

szállották, Ebben a pillanatban távolról sem 

lehet tudni, hogy a harc hogyan és mikor 

fejeződik be. Az utolsó hirek arról szóltak, 

hogy a katonaság és a karhatalom még a 

kormány pártján van. Bécs utcáin ujra fel- 

vonultak a gépfegyverek, ágyuk és páncél- 

kocsik. A bécsi puccskisérlet nem korláto- 

zódik csak Ausztriára, mert ha a náciknak 

sikerül csak átmenetileg is magukhoz ra- 

gadni az uralmat, ugy ennek beláthatatlan 

következményei 1 k. A édos ha- 

talmak nem nézik és nem is nézhetik tétle- 

nül az osztrák eseményeket. Allitólag már 
napok óta minden elő van készitve idegen 

haderő bevonulására. Hogy Németország 

nem marad érdektelen, az bizonyos és olyan 

nemzetközi bonyodalom keletkezhetik, mely 

egész Európa békéjét veszélyeztetheti. A 

béke és béke fentarthatása érdekében ki- 

vánni kell, hogy Dollfussék mielőbb lever- 
jék - órák alatt lebirják - a zendülést, 

mert az ellenkezőnek bekövetkezése kihatá- 
saiban most még át sem tekinthető. Ausz- 

tria, de Európa is kényszerü válaszuton 

van. A legközelebbi órák milliók sorsát dön- 

tik el. 
A bécsi eseményekről a hirek érkezése 

sorrendjében a következőkben számo- 

lunk be: 

A nácik megszállják a rádió studióját 
bécsi rádió Johannes-gassei studió- 
n tegnap délben negyed kettőkor 
tlanul nyolc Heimwehr-ruhába öl- 

zött nemzeti szocialista jelent meg, 

imgyorsan 

behatoltak az épületbe és a rá- 
dió hivatalos helyiségébe jutva, 
ott rövid szóváltás után Holt 

igazgatót agyonlőtték. 
: tán kényszeritették a rádió bemon- 

t hogy a mikrofonon továbbitsa a 

Dollfuss-kormány lemondásáról szóló 
hirt. Ezután több nemzeti szocialista, 
akik az épületben elrejtve tartózkodtak, 
hirtelen előrontottak, bezárták a studió 
épületének kapuit és eltorlaszolták ma- 

gukat. 

Ebben az idő őben a menzeti szorialis- 
ták egy másik csoportja észrevétlenül 

gyülekezett a kancellári 
előtt, adott jelre 

benyomultak az épületbe ésa 

i hivatal érie 

kormánynak ott tartózkodó 

tagjait, akik éppen miniszterta- 
nácsot tartottak, foglyul et 

tették. 

A nácicsoport vezetője ezután közölte a 

miniszterekkel, hogy ha nem mondanak 

le, vagy pedig ellenállást kisérelnének 

meg, ugy nyomban felkoncolják őket. 
A puccs hire percek alatt elterjedt az 

egész fővárosban és leirhatatlan izgal- 

Aeyuk és páncélos 
Délután négy órakor az volt a hely- 

zet, hogy a studió épületét páncélos 

autókról gépfegyverekkel kezdte lövöl- 
dözni a karhatalom és a nácik a studió 
ablakaiból revolverekkel viszonozták a 

tüzelést. A kancellária épülete előtt 
ugyanekkor több száz főnyi karhatalom 
állott készenlétben. 

Páncélautók, gépfegyverek és 

ágyucsövek irányultak az épü- 

let felé, de támadás egyik rész- 

ről sem indult meg. 

A kancellária épületében ezalatt a nácik 

a foglyul ejtett kormánytagokkal foly- 
tatták a tanácskozást a hatalom átadá- 

Ultimátumot kapott 
A kancellári hivatalba behatolt fegy- 

veres nácik közben ultimátumot nyuj- 
tottak át Dollfussnak a kormány azon- 

nali lemondására. 
Délután öt órakor járt le az 

ultimátum és a nácik arra az 

esetre, ha Dollfuss nem hajj 

landó lemondani, polgárhábo- 
rruval fenyegetőztek. 

Dollfuss kancelláron kivül Eey 

tartózkodtak, amikor a nácik csoportja 

mat váltott ki. Ugyanakkor a hatóságok, 
amelyek még azt sem tudták, hogy tu- 
iajdonképpen miről van szó, megtették 

az intézkedéseket a nyugalom helyre- 

állitása érdekében. 

Erős katonai és rendőri készült- 

ség indult el a studió, a kancel- 

lária épülete és a többi fontos 

középületek felé. 

autók az utcákon 
sát illetőleg. 

Délután öt óra felé az zegy izgalomban 

lévő osztrák fővárosból annyira ellen- 
tétes hirek érkeztek, hogy a bonyolult 
helyzetből lehetetlen volt tiszta képet 
nyerni. Sehonnan nem lehetett ekkor 
megbizható felvilágositást kapni, 

az egyes hivatalok telefonhi- 

vásra nem jelentkeztek, a köz- 

épületeket pedig megközeliterfi 

lehetetlen volt. 
Annyi tény, hogy a Burg környéke, ahol 
a fontosabb középületek és a kancellária 
hivatala van, teljesen körül voltak ke- 

a Dolltuss-kormány 
kancellár, továbbá Karvinszky mi- 
niszter szintén a nácik foglyai. Schus- 
nigg miniszter nem foglya a puccsisták- 
nak. Ezek mind a kancellária épületében 

fegyveresen betört. A Burg környékét 
ezalatt nagyszámu Heimwekhr és rendőr- 
csapat vette körül és senkinek nem en- 
gedte a közeledést. 

Az első hivatalos jelentés szerint
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a rendőrség három órai harc 
után felszabaditotta a studió 

épületét, behatolt a rádió épü- 
letébe, nyole puecsista nácit el- 

fogott 

és a rendőrség épületébe szállitotta 
őket. A Kárntner-Strasse közönsége ha- 
talmas ovációban részesitette a hősiesen 

viselkedő rendőröket. 

Délután háromnegyed hat órakor az a 

bécsi távirat érkezett Budapestre, hogy 
a studió épülete birtokáért le- 
folyt tüzharcban állitólag négy 

ember életét vesztette. 
Ebből kettő náci volt és kettő rendőr. 

Kedden az esti órákban a Stifft-Gasse- 
ban levő Heimwehr kaszárnya közelében 
több teherautó állott meg, amelyekről 
számos nehéz ládát emeltek le. A ládá- 
Eat azután, amelyekben bizonyosan 

fegyverek és munició, valamint robban- 

tőszerek voltak, beszállitották az utcá- 

ban levő német tornászszövetség épüle- 

tébe. A ládák kirakodása akkor nem 

tünt fel senkinek, mert a járókelők azt 
itték, hogy azokat a kaszárnya épüle- 

tébe szállitják. 

Tegnap délben aztán a német 

tornászszövetség épülete előtt 

mintegy háromszáz náci gyüle- 

kezett, akik a béecsi helyőrség 

jelzéseit viselő katonai és rend- 

őri egyenruhákban szabályos 

felvonulást tartottak. 

Csonka minisztertanács 
a foglyok megmentésére 

Délután egy órakor, az egyenruhákba öl- 
töztetett nemzeti szocialisták hirtelen 
előkerült teherautókra szálltak, elindul- 
tak a kancellária és a bécsi rádió épülete 
elé. A két épület megrohanása különben 
pillanatok alatt ment végbe és ellentál- 

lásra gondolni sem lehetett. 
A kancellária épületébe behatoló nem- 

zeti szocialisták első dolga az volt, hogy 
őörséget helyeztek el a kapukban, ame- 
Iyeket később lezártak és az épület abla- 

kaira a függönyöket is leeresztették. 
Délután háromnegyedhatkor a kor- 

mánynak azon tagjai, akik nem kerültek 

anemzeti szocialisták fogságába: Schus- 
igg, Zechner tábornok, hadügyminisz- 
er, Stockinger kereskedelemügyi mi- 

hiszter, Vaugoin volt hadügyminisz- 
Fer bevonásával 

csonka minisztertanácsot tar- 

tottak, hogy megbeszéljék azo- 

kat az intézkedéseket, amelyek 

szükségesek a kormány tagjai- 

nak kiszabaditálsára. 

A rádiónak ama hirére különben, 
amely a Dollfuss-kormány lemondását 
adta hirül, két steierországi községben 

zendülés támadt és a náci érzelmü la- 
kosság törni-zuzni kezdett. 

Nyugalomról beszél 
a hivatalos jelentés 

Bécsben a lapok tegnap délután külön 

kiadásban jelentek meg és az első olda- 
lon nagy betükkel közölték a hivatalos 

jelentést: Az országban mindenütt a 
legteljesebb a rend és a nyugalom. Ezzel 
aa 5hivatalos jelentéssel a bécsi 

lakosságot igyekeztek meg- 

nyugtatni, amelyet a puccs 
hirére pánikszerü rettegés fo- 

gott el. 

Dpélután háromnegyedhat órakor kü- 

A kancellária épületében és általában 

a Burg körül ekkor a helyzet még válto- 
zatlan volt. Ekkor már több oldalról is 
megerősitették azt a hirt, hogy a kor- 
mány tagjai közül Dollfuss, Fey és Kar- 
vinszky estek fogságba, mig 

Schusnigg, Zechner tábornok 
hadügyminiszter és Stockinger 
kereskedelemügyi miniszter 

nem tartózkodtak a kritikus 
időben a kancellári épületben 
és igy nem is fogták el őket. 

Fey alkancellár a kancellária épületének 
egyik erkélyén két izben is megjelent és 
lekiáltotta a karhatalmi csapatoknak, 

lönben a segédrendőrök lassan kezdték 
megszállni a Börze-platzon levő főposta 

épületét, hogy ezáltal megelőzzék a nem- 
zeti szocialistákat és a rend helyreállitá- 
sára nélkülözhetetlen telefonkapcsola- 
tot biztositsák. 

Az épület megszállása délután 
hat órakor befejezést nyert és 
ettől az időponttól kezdve az 
osztrák fővárossal minden 
telefonösszeköttetés megsza- 

kadt. 

Kerülő uton érkezett legujabb jelen- 
tés arról számol be, hogy délután négy 

őrakor a katonai csapatok megkezdték 

Délután öt órakor ujabb csapatok 

vonultak fel a köruton a belváros irá- 
nyában. Ezek 

a csapatok valószinüleg azért 

indultak, hogy rendes katonai 

akciót kezdjenek a foglyul ej- 

tett kormánytagok felszabadi- 

tására. 

Magánjelentések szerint délután hat 
órakor a kancellária helyiségeiben tör- 
tént események még nem értek véget. 
NeustadtStürmer a szociális 
ügyek minisztere közölte a nácik vezé- 
rével, hogy 

a szövetségi kancellária hiva- 

Prágai hir szerint D 
Ejfélkor jelentik: A prágai lapok teg- 

nap este nyolc őórakor rendkivüli kiadás- 

ban számoltak be a bécsi eseményekről. 
Eszerint azok a lázadók, akik a bécsi 

szövetségi kancellária hivatalát megro- 
hanták és birtokukba vették, 

Dollfuss kancellárt és Fey köz- 

biztonsági minisztert lelőtték. 

Eszerint Dollfuss meghalt, Fey 

pedig sulyosan megsebesült 

volna. 

Ugyanilyen hir érkezett Bucurestibe is 
este féltiz órakor azzal, hogy a barnák 
már átvették a hatalmát. Ezt a hirt 
Bécsből nem erősitették meg. 

A bécsi szövetségi kormány egyébként 
tegnap este nyolc órakar hivatalosan kö- 
zölte, hogy 

A londoni Reuter-ügynökség római 
jelentés alapján közli, hogy Olaszor- 

szágban villámcsapásként hatott az osz- 
trák események hire. Mussolinimár 
Riccioneba utazott Dollfuss fogadtatá- 
sára, aki ekkor már a puccsisták foglya 
volt. Hivatalos olasz helyen közlik, hogy 
nyugalommal szemlélik a helyzetet, de 
azért 
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hogy amig át nem veszi ismét a parancs- 
nokságot, addig semmiféle akciót ne in- 
ditsanak. Erre az utasitásra valószinü- 
leg az épületet megszálló nácik kény 
szeritették. 

Félhivatalos közlés szerint 
két rendőrtiszt délután félöt 

órakor behatolt a kancellária 
épületébe, hogy tanácskozást 

kezdjen a puccs embereivel. A 
két rendőrtiszt teljesen fegy- 
vertelenül ment az épületbe. 

A váratlan történelmi események 

előzményeit bécsi tudósitónk a követ- 
kezőkben adja le: 

Szabad elvonulást biztositanak 
a puccs részivevőinek Németországba 

lassu benyomulásukat a kancellári hiva- 
talba. Ez a jelentés még arról is beszá- 

molt, hogy 

a jelek szerint a kaneellári 
épületben történt incidens rövi- 

desen befejezést nyer. 
A rádió épületének visszaszerzéséért 

folytatott küzdelem során többen sulyo- 
san megsebesültek. Ezek között van 
több rendőris. Az igazságügyminiszter 
felhivta Bécs lakosságát, hogy mindenki 
viselkedjék nyugodtan, mert a statári- 
um rendelkezései továbbra is érvényben 

maradnak és aki a kormány ellen cselek- 
szik, a statárium rendelkezései alá esik. 

Csapatok indultak a miniszterek kiszabadítására 
talából szabad elvonulást bizto- 

sit apuccs résztvevőinek s bán- 

tatlanul Németországba indul- 

hatnak, ha megadják magukat. 

Amennyiben a kitüzött határ- 

idő letelte után ezt nem hajlan- 

dók megtenni, ugy a katona- 

ság megrohamozza a kan- 
cellária hivatalát. 

Belgrádba is eljutottak a bécsi ese- 

mények hirei és ott már ugy tudják, 
hogy Dollfuss kancellár lemondott és 

Schusnigg kapott megbizatást az uj 

kormány megalakitására. Ezt a hirt ott 
is fenntartással fogadták. 

ollfusst agyonlőtték 
a kormány lemondásáról szóló 

összes hirek valótlanok, azon- 

ban Dollfuss, Fey és Karvinsz- 

ky államtitkár még mindig a 

lázadók hatalmában vannak. 

Miklas köztársasági elnök kijelentet- 
te, hogy semmiféle erőszakos aktust nem 

tür és mindaddig, amig a kormány tag- 

jait fogva tartják, a lázadókkal folyta- 

tott összes tárgyalások érvénytelenek. 
Ujból figyelmeztette az elnök a lázadó- 
kat, hogy 

a kormány ellen elkövetett 

összes cselekmények a felség- 

árulás büntettének kritériumát 

meritik ki és a statáriális eljá- 

rás alá esnek. 

osztrák határon állnak 
Németország elfoglalja Ausz- 

triát. Olaszonszágnak már na- 
gyobb hadereje van az osztrák 

határon. 

Ugy vélik, hogy Olaszország csak Fran- 
ciaországgal és Angliával egyetértésben 
határoz el katonai lépéseket. Egyelőre 
semmi biztosat nem lehet tudni, mert 
Mussolini Riccioneből még nem érkezett 

Olaszország nem tűri, hogy Iszigi fürdőhelyre. 

Izgalmas dráma a forró égö 
alatt 

A főszerepekben: 

Carole Lombard 

Charles Laughton 

Kiegészitésül: 

Heti hirad ; 

Dolltuss hatálhirét 
Bécsből megerősite 
Éjfél után egy órakor jel 

Bécsből megerősitették a hirt, h 
a lázadók Dollfusst agyon l 
ték.A kormány vezetését Schust 
vette át. A rádió studióját ( 

visszaszerezték a náciktól, ugys 

tén a kancelária épületét is. 

közbiztonsági miniszter még teg! 

este rádiószózatót intézett az 
trák néphez, amelyben isme 

ra nap sseményet 
... ...... 

nálunk csak szórványosan jelem 

A forró nyár egyik veszedelmes 
sége a vérhas, amely minden év 

megesen lép fel és sürün halált ok 

a fertőző betegség az idén Clujon 

lozsvárott) jelentkezett nagy mér 
és ott naponta történnek megbe 

sek. A vérhas megjelent a bánsági 
vakban is, ahol eddig egy emberé 

követelt áldozatul. A városi főorvosi 
vatalban eddig mindössze három vérl 
megbetegedést jelentettek be a tuli 
nyers gyümölcsfogyasztás miatt, de 
betegségek lefolyása normális volt 

rontott gyomor bőven akadt. A főori 
hivatainál ezenkivül ebben a hónap 
három diftériás, négy vörheny, két! 
láriás, egy kanyaró és egy fültőmiri 

gyulladásos beteget jelentettek be. E 

mind felgyógyultak és jelenleg a vá 
egészségügyi helyzete megnyugtai 
főorvosi hivatal kimutatása szeri 

lenleg tiz járványos beteg van a vá 
területén: öt vörheny, négy diftériás 
egy vérhas. Gondos kezelés alatt vi 
és legtöbbje hamarosan felgyőgyul. 

ALAIRTAK A KÖLFÖLDI HITE 

KEL KÖTöTT EGYEZMENYT. Ezt 
nálta tegnap délután Slavescu péi 

miniszter Párisból. Slavescu már el is 
ta a francia fővárost és Titulescull 
ügyminiszterhez utazott egy délfranci:
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ka Skoda-ügy kavargó hullámai nap- 

hapra ujabb szenzációs leleplezéseket 
: nelnek kiés a parlamenti vizsgálat 
1a ljezésével az érdeklődés tetőpontját 

.Boila Romulus után, akinek ki- 

katsáról már beszámoltunk, Lu- 

egyetemi tanárt, a Copsa micai és 

mri állami bányák igazgatóját hall- 

akia bizottság. Lupan beszámolt 
ról a tárgyalásokról, amelyeket a 

i hadfelszerelési i ipar létesitése érde- 

n a londoni Wickers müvekkel és a 

ni Skoda-müvekkel folytatott. 
eicaru Pamfil javasolta, hogy 
ssák ki az utolsó tiz esztendő vala- 

volt honvédelmi miniszterét 

i vonatkozólag, 

mi az oka annak, hogy a hazai 

hadfelszerelési ipar miért nem 

létesülhetett. 

vonatkozólag később 

uth 

zottság erre 

bizottság ezután Macseket, a 

a-müvek bucurestii titkárát hall- 
IGI a ki, aki beismerte, hogy 

iradi a Zeletzky-féle jegyzőkönyvbe 

utólag becsempészett szöveget 

valóban megvásárolta Hietől és 

Albisortól. Kijelentette, hogy a 

szöveg Pomponiu ezredes, ka- 

iél 

tonai ügyész kézirása volt. 

maz érdekes papirdarabot Lazar 
képviselő jelenlétében átadta Vasi- 
Cluj ügyvédnek. 

upu Miklós dr. volt miniszter ki- 

nd gatására került ezután a sor. Kérte, 
igálják meg, kinek a rendeletére tör- 

a pénzügyi vizsgálat a Skoda- 
ek bucurestii kirendeltségénél és 

1 k az intézkedésére állitottak őrséget 

oda-ház körül. 

Mit tud arról,hogy Junian a Skoda- 

vektől milliókat kapott? - kérdezte 

ottság elnöke Luputól. 

- Nem hiszem, hogy Junian 

ilyen pénzt elfogadott volna, - 

válaszolta Lupu. 

Mondotta Önnek Mirto, hogy én 

dáéktól három millió leit kaptam? - 

dezte Junian. 

upu kijelentette, Mirto ezt nem 

ndotta, sőt ellenkezőleg, azt állitotta, 

Junian nem szerepelt a Skoda-ügy 

áján. 

PrasupDumitru föügyészt hallgat- 

ki ezután, aki a Skoda-müvek kiren- 

égénél tartott házkutatásra vonat- 

lag adott felvilágositásokat. 

bizottság elnöke bejelentette ezután, 

sikerült megállapitani annak az 

ratnak a tagjait, akik annak idején 

ék bucurestii háza előtt őrséget 

tak. Meg fogják idézni kihallgatás- 

az őrjárat tagjait, annak a megálla- 

sára, hogy az őrjárat visszavonása 

az intézkedésére történt. 

lapok élénken foglalkoznak a bizott- 

előtt elhangzott legujabb vallomá- 

1. Az Universul 

a legszigorubb vizsgálatot kö- 
veteli annak a megállapitására, 
hogy Tie és Albisor vallomásá- 

ltusstag 

tartja lehetetlennek, hogy a két al- 

szennyes hullámok 
a Skoda-panama ügyében 

senkit sem kimélnek 
mását Pomponiu és Stoica katonai ügyé- 
szek ellen olyan bombának szánták, 
amellyel a parlamenti vizsgálóbizottsá- 
got akarják diszkreditálni. Egyes ellen- 

zéki lapok azt követelik a vizsgálóbizott- 

eo aes 

Amerikában a kegyetlen hőség és a 
nyomában járó szárazság napról-napra 
emelkedik. Tegnap már hétszázra ment 

azoknak a száma, akik a hőség követ- 
keztében halálukat lelték. Öránkint 
tizenöt ember hőguta következtében hal 
meg. Az agyongyötört lakosság tehetet- 

len és védekezésre képtelen, mert a viz 
mindenütt fogytán van. A pokoli idő- 
járás főleg az állatokban okozott példa- 
nélküli pusztitást. Kansasállamban 

kétszázezer darab állatot bocsátottak a 
tulajdonosok a kormány rendelkezésére, 

mert képtelenek voltak tovább táplálni. 
Ezeket az állatokat a kormány a segély- 

...... 

i muii hőségben óránkini üzenől emler 
hal meg Amerikában hőguta kü 

alap pénzéből megvásárolta, leölette és a 
ee 

Londoni politikai körökben nagy ösz- 
szeköttetéssel rendelkező berlini sze- 

mélyiség nyilatkozott a Reuter-iroda 
munkatársa előtt arról, hogy a német 
kormány miért vonakodott a keleti Lo- 

carno megvalósitásában résztvenni. Az 
eredeti Locarno - mondotta a német 
államférfiu - annakidején Európa uj- 
jáépitésének volt a tényezője és a keleti 
Locarno tervének vizsgálásánál önkén- 
telenül felmerülhet az a kérdés, vajjon 
az uj egyezmény nem fenyegeti-e meg- 
semmisitéssel az eredeti Locarno áldá- 
sait. A keleti paktum tervezetében meg- 
állapitott kölcsönös segitség fogalma 
azt jelentené, hogy esetleg nyolc hadse- 
reg vonulhatna át Európa szivén, vagyis 
Németországon. Hadszintér lenne Né- 
metország minduntalan, ha a kölcsönös 

segitség egyik országot a másikkal 

szemben való kölcsönös támogatásra 

kényszeritené. Ha a két Balti állam kö- 

Nagy feltünést keltő kémkedési per 

tárgyalása kezdődik a jövő héten a cluji 

(kolozsvári) hadbiróság előtt. A kém- 

kedési ügy vádlottjai a városunkban jól 

ismert Jakabffy B. Vilma volt tánc- 

tanárnő és vőlegénye, Stavrescu 

Eugen oradeai (nagyváradi) tüzérhad- 

nagy, akik ellen a vádiratot a cluji (ko- 

lozsvári) hadtest parancsnokló tábor- 

noka tegnap aláirta. A vádiratból kitü- 

nik, hogy Stavrescua hadnagyot annak 

idején felettesei a timisoarai (temes- 

vári) speciális tüzértiszti iskolába küld- 

ték. A hadnagy megismerkedett Ja- 

kabffy B. Vilma tánctanárnővel, akinek 

ek sulyosan kompromittáló vallo- akkor itt tánciskolája volt. Stavrescu 

:......... 

Németországból hadszintér lesz 
a keleti paktumban tervezett 

kölcsönös segitség nyomán 

..... :::.:
..... 

Kémkedés miatt hadbiróság elé kerül 

Jakabiiy B. Vilma tánctanárnő 
és vőlegénye 

a jegyőkönyvhamisitás miatt 

Pomponiu katonai ügyészt tar- 
tóztassák le. 

Tegnap reggel a letartóztatott Albisor 
és Ilie altiszteket szabadon bocsátották, 
de az eljárást tovább folytatják ellenük. 

fkezfében 
hust feldolgoztatta konzervnek. Jövő 
télen igyekeznek majd ezt a nagy- 

mennyiségü konzervet értékesiteni. A 
szárazság következtépben Amerikában 

több mint négyszázezer család él kizáró- 
lag pénzbeli vagy természetbeni állam- 

segélyből. A szárazság enyhitésére sok 
helyen a hatóság százszámra fur ártézi 
kutakat, hogy a vidék vizhez jusson. 

Istambulból érkezett jelentés szerint, 

Törökországban is eddig nem tapasztalt 

hőség uralkodik. Ankarában tegnap 
homokvihar volt és valóságos homok- 
felhőket hajtott a kibirhatatlanul forró 
szél. Az okozott kár igen jelentékeny. 

zött a legcsekélyebb összeütközés tá- 
madna, mozgósitást jelentene ez Európa 

legfélelmetesebb hadseregeire is. Orosz- 

országot, amelynek pedig eddig nem 

volt nyugateurópai érdekeltsége, most 

az egyezményterv a Rajna partjáig 

akarja meginditani. Ezért foglal állást 

Németország a keleti paktum ellen, mi- 

vel érdekeit nem szolgálja. A keleti Lo- 

carno még foglalkoztatja Lengyelo szá- 

got is. Varsói jelentés szerint Bec k 

Vladimir lengyel külügyminiszter Reval- 

ban folytatott tárgyalásokat Esztország 

külügyminiszterével. A tárgyalások si- 

kert értek el, amennyiben Esztország 

felelős tényezői kijelentették, hogy nem 

óhajtanak csatlakozni Barthou keleti 

Locarno tervéhez. Azt is leszögezték a 

tárgyaláson, hogy Esztország a jövőben 

is Lengyelországgal egy uton fog ha- 

ladni. 

hadnagy és a tánctanárnő között csak- 
hamar benső barátság fejlődött ki és a 
hadnagy - a vádirat szerint - éjjelen- 

kint kiszökött a tiszti iskolából és idejét 

a tánctanárnő társaságában töltötte. 
Amikor a hadnagy visszatért oradeai 

(nagyváradi) ezredéhez, akkor Ja- 

kabffy B. Vilma is követte. A fiatal pár 

azonban csakhamar anyagi gondokkal 

küzdött, mire Jakabffy B. Vilma elha- 
tározta, hogy kémkedéssel fog pénzt 
szerezni és a kéemkedésre rábirja Stav- 
rescu hadnagyot is. Budapesten a tánc- 

tanárnő érintkezésbe lépett a kémszer- 
vezet egyik vezetőjével és megállapod- 

Lloy 
nyári üdülő utazások 

NORDCAPRA 
a „Sierra Cordoba hajóval 

augusztus 4-20-ig 
16 nap, legolcsóbb, legszebb üdülés! 
Arak: Timisoarától és vissza 

14.400 leitől. 

Küzeniengeri utazás 
a „Berlin hajóval 
ijulius 30-aug. 10-ig 

12 nap. 
Velence-Spalato - Kortu -Tripolis-Málta 
- Catania -Messina - Nápoly - Durazzo- 

Raguza-Velence 

Arak: Timisoarától és vissza 

11.200 leitől. 
Gazdagon illusztrált árjegyzékek, 
prospektusok. - Jelentkezések: 

F. Missler S. A. R 
Timisoara IV., Strada I. C. Bfatianu (Uri- 
utca) 10 Teleton 260 

rescu hadnaggyal együtt a kémkedést. 
Az állambiztonsági hivatal vezetőinek 
feltünt a fiatal pár pénzbősége és figyel- 
ni kezdték őket. Amikor már elegendő 
adat felett rendelkeztek, letartóztatták 

őket és még három másik társukat is. 
Ügyükben a főtárgyalás julius 30-án, 
hétfőn kezdődik a cluji (kolozsvári) 
hadbiróság előtt és a tárgyalásra váro- 
sunkból harminc tanut idéztek meg. 

P(EgeeseLsEeLesEsesesesesegese 

Krecsmáry Viola 
nyugalmazott tanitónő 72 éves 

korában meglialt 
A tantestületnek mély gyásza van. A 

második kerületi Babadochia (Begabal- 

sor) 15/14. szám alatti lakásán hosszas 

szenvedés után meghalt Krecsmáry 
Viola tanitónő. Az elhunyt 1862-ben vá- 
rosunkban született, középiskolai tanul- 

mányait itt végezte, majd beiratkozott 
a pozsonyi tanitóképzedébe, ahol meg- 

szerezte tanitónői oklevelét. A fiatal ta- 
nitónő városunkba jött és a második 

kerületi elemi iskolában nyert állást. 

san a gyermekek kedvelt tanitónője lett. 
Krecsmáry Ilona ebben a minőségben 

negyvenkét esztendőn keresztül fejtett 
ki áldásos pedagógiai tevékenységet. 
1927-ben nyugdijazták és még azután is 
élénk társadalmi tevékenységet fejtett 
ki. Tagja volt a Magyar Nőegyletnek, 
valamint a Katolikus Missziószervezet- 
nekis. A hetvenkét éves urinő nemrég 
hashártyagyulladásban megbetegedett 
és tegnap délelőtt elhunyt. Halálát mé- 

lyen sujtott férje, Krecsmáry Sándor, 

nyugalmazott gazdasági intéző, unoka- 
testvére Krecsmáry Ilona a volt harma- 
dik kerületi leánykonviktus egykori 

gondnoknője, néhai Marx Dezső posta- 
igazgató özvegye, Krecsmáry Béla, 
Wreth János mérnök és neje és a kiter- 
jedt rokonság gyászolják. Temetése ma, 

tőbe. 

A cenzura feladata. Fővárosi jelen- 
tés szerint a miniszterelnökség hivatalos 
közleményt adott ki, amelyben leszögezi, 
hogy a cenzurának a nemzeti érdekek 

személyek védelmére. 

FIZESSEN ELő 

tak, hogy Jakabffy meg is kezdte Stav- 

Narddeutscher LIovi, Bremen 

Közvetlenségével és jóságával hamaro- 

csütörtökön délután hat órakor lesz a 
gyászházból a második kerületi teme- 

megvédése képezi a feladatát és nem 
szolgálhat egyes polgári, vagy katonal 

eeeeseeeeeseesegeEYEoe 

A DÉLI HIRLAPRA 



A szonsbat esti 
700 személyes áciászenekat 

hangvyezsenye 
Városunknak alkalma lesz szombaton, 

julius 28-án egy gigantikus zenekart hal- 

lani. Ez a 700 tagu zenekar minden eddigi 

hasonló kisérletet messze felülmul, különö- 

sen a tüneményes szépségü zenekari hang- 

efektusok lehetővé tételével. Egizio Mas- 

sini alezredes, ennek a müvész-hadsereg- 

nek legfőbb vezére, nehéz és lelkiismeretes 

munka árán jutott a hangegység és a töké- 

letes pontosság legmagasabb fokához. 

Zenekedvelő és zeneértő közönségünk 

örömmel fog értesülni, hogy a müsor a leg- 

kiválóbb hozzáértéssel lett összeállitva és 

pedig: Beethoven ötödik szimfoniája, Enes- 

cu román zenekölteménye, Chopin polo- 

naise-ja és Tschajkowszky „1812" cimü ha- 
talmas nyitánya. Minden egyes szám a 

szimfonikus hangversenyeken játszott leg- 
értékesebb müvekhez tartozik. Kétségtelen, 

hogy ez az est egészen egyedülálló élményt 

fog jelenteni városunk zenei életében. 

ZIVATAROS NYAR. A meteorológiai in- 

tézet jelen"i: Nyugati légáramlattal helyen- 

Kkint, főleg nyugaton esők és zivatarok való- 

szinüek. A hőmérséklet némi csökkenése 

várható. Városunkban tegnap délelőtt me- 

leg idő volt. Délután beborult és a szél lehü- 

tötte a levegőt. Este tiz órakor villámlás és 

dörgés közben sürü zápor szakadt a vá- 

zosra. 

asszony napján városunkban az összes 
plébánia templomokban ünnepélyes 

nagymisét tartanak. A mai egyházi ün- 
nepet régebben nagy világi mulatság 
követte és az Anna-bálokra már hetek- 
kel előtte felkészült az ifjuság. 

- A prefektusi értekezlet, melyen a Bán- 

ságból Nistor Dumitru dr. prefektus vett 

részt, véget ért és azon a belügyminiszter 

nagy beszédet mondott. Hangsulyozta, hogy 

Romániának nincsen szüksége sem hitleriz- 

musra, sem bolsevizmusra, sem pedig gár- 

dizmusra, hanem demokratikus fejlődési le- 

állami gépezet egyszerüsitésére vonatkozó 

gyaltak. 

- Megkerültek a tizenhat év előtt ello- 

pott kegyszerek. Tizenhat év előtt, a cseh- 

szlovák imperium kezdetén Galgócon is 

fosztogatások voltak és többek között a gal- 
sgéóci zsidó templom kegyszereit alaposan 
megdézsmálták. Tizenhat év után most rej- 

télyes körülmények között előkerült a kegy- 

szerek egyrésze. Az elmult héten szombaton 
a galgóci szentegylet elnöke a templomban 

levő imapadjának fiókjában csomagot ta- 
lált, amelyből előkerültek a tizenhat évvel 
ezelőtt elrabolt ezüst tórakegyszerek. Azt 
nem sikerült megállapitani, hogy ki helyezte 

el azokat az imapadban. Sokan azt állitják, 

hogy az egykori rabló zsidó vallásu ember 

lehetett, aki az átok sulyától igyekezett sza- 

badulm és ezért tEtláte vissza a nem értéke- 

- Anna napja. Ma, csütörtökön, Anna 

hetőségre. Ismertette a prefektusokkal az 

javaslatot, majd belügyi problémákat tár- 

Háromszor is a tűzbe dobtak 
a feldühödt parasztok egy 

tettenért gyujtogatót 
A feldühődött tömeg haragja szinte 

középkori módon nyilatkozott meg a 
Caransebes közelében levő Valisora köz- 
ségben. Az ügy előzményei a szintén 
Caransebes szomszédságában fekvő 
Carpa községbe nyulnak, ahol a 
templomi bucsun Dragomir Jon 
vasuti fékező és Ci vi g Petru gazda és 
szénakereskedő szóváltásba keveredtek. 
A veszekedés he ében Civig felpofozta 
a vasuti fékezőt, aki mivel Civig egyik 

karja hiányzik, nem akart további vere- 
kedésbe keveredni és látszólag meg- 

nyugodott. Belülről azonban bosszut 
forralt és ezértValisora községbe sietett, 

ahol Civig Petrunak szénaraktára volt. 

A sötétség leple alatt a szénaraktárhoz 
sompolygott és felgyujtotta a háromés- 
fél vagon felhalmozott préselt szénát. 
Több Carpa községbeli gazdának gya- 
nus volt Dragomirnak távozása a bucsu- 
ról és ezért nyomon követve megfigyelés 
.............. 

alatt tartották. Ezek a gazdák a gyujtó- 
gatót meglesték, de mire a szénaraktár- 

hoz értek, az ott felhalmozott nagy- 
mennyiségü széna magas lángokkal 
égett és az oltási munkára már gondolni 
sem lehetett. A gazdák erre megragad- 
ták Dragomir Jont és véresre verték, 
majd a lángok közé dobták. A vasutas- 
nak csak nehezen sikerült a biztos tüz- 
halált elkerülni és az égő szénából ki- 
mászni, mire ujból visszadobták oda. 
Másodszor is kimenekült a lángokból, 

de a tömeg nem kegyelmezett és har- 
madszor is tüzhalálra itélte. Dragomir 
Jont végül is a csendőrség mentette ki 
a lángok közül, de akkor már olyan 
sulyos sérüléseket szenvedett, hogy kór- 
házba szállitása után rövidesen meghalt. 

Civig Petru kára megközeliti az egy 
millió leit. A caransebesi ügyészség a 

lincselés ügyében meginditotta a nyomo- 
zést 

gyógyszevtár iiatal abovánsnője lopkodia 
a gyógyszerveket és piperecihhehet, hogy legyen 

pénze vuháva, mozíva 
Két fiatal leányt, egy győógyszertár 

alkalmazottait, a szórakozás utáni vágy 
lopásra csábitott. Az egyik leány, a 
husz éves Szabó Anna, hosszu időn 

keresztül a negyedik kerületi Ung- 
váry-gyógyszertárban volt laboráns- 
nő. A fiatal leány, aki ügyessége és szor- 
galma révén főnöke teljes bizalmát bir- 
ta, tegnapelőtt még a gyógyszertárban 

dolgozott, pedig a rendőrség már a nyo- 

mában volt. Amikor a rendőrség meg- 
jelent a gyógyszertárban és az elegán- 

san öltözött laboránsnőt, valamint 

Csipan Rozália cselédleányt letartóz- 
tatta, akkor nemcsak a Szabó Anna 

ijedt meg, hanem Ungváry gyógyszerész 
is megdöbbent és csak hosszas magya- 
rázat után hitte el, hogy hónapokon ke- 
resztül egy tolvajnő állott az alkalmazá- 
sában. A rendőrség ugyanis néhány nap 
előtt azt a bizalmas értesülést szerezte, 
hogy a Thomas-csokoládégyár alkal- 
mazottai egy Dobos Jozefina nevü 
házmesternőtől feltünően olcsó áron 
vásárolnak győgyszereket és piperecik- 
keket. Chemitzky Imre komiszá- 

rus és két detektiv erre megjelentek a 
csokoládégyárban és kihallgatták azo- 
kat, akik az olcsó áruból vásároltak. 

Ekkor kiderült, hogy Dobos Jozefina 
gyanusan olcsó áron vesztegeti a leg- 
finomabb pudereket, kölni vizeket és 

például egy doboz valódi Coty-pudert, 
amelynek ára 110 lei, tizenhét leiért 
adott el. Dobos Jozefinát ekkor kérdőre 
vonták, majd házkutatást tartottak 
nála és ennek során puder, aszpirin, köl- 

ni viz, odol és más hasonló cikk került 

elő. Az asszony a rendőrségen beismerte, 

hogy a gyógyszerek és piperecikkek lo- 
pás utján kerültek hozzá, azonban ő 

csupán a tolvajok orgazdája volt. El- 

mondotta, hogy a gyógyszereket és más 
cikkeket Szabó Anna lopta, aki Csipan 

Rozália segitségével hónapokon keresz- 
tül rendszeresen megdézsmálta a gyógy- 

szertár raktárát. Vallomása alapján erre 
a két leányt is letartóztatták, akik szin- 
tén beismerő vallomást tettek. A lopott 
áru eladásából származó pénzen ruhákat 
vásároltak és moziba jártak. A gyógy- 
szerész kára több ezer lei. 

Átteszátlítás az öterammergati 
passziójáték társasutazásnál 

A Timisoaráról (Temesvárról) augusztus 

10-én induló és Budapest -Bécsen át Ober- 

ammergauba rendezendő társasutazás inté- 

zőségének sikerült nagy bBb kedvezménye- 
ket kieszközölni, amiáltal a 8250.- 

1350.- leiel csökkent. Az egész oberam- 

mergaui utazás II. osztályon Timisoarától 

-rimisoaráig egyéni utlevéllel igy csak 

6900.-leibe kerül, amelyben bentfog- 

laltatik augusztus 10-től, a bécsi vacsorától 

kezdve augusztus 20-ig, a budapesti ebédig 

teljes ellátás, a passziójátékok belépődija, 

körutazás Münchenben. Reggelik és vacso- 

rák nélkül az ut további 1300 leiel olcsóbb. 

Minden résztvevőnek saját utlevéllel kell 

birnia, amely augusztus 5-ig kiadóhivata- 

lunkban átadandó, hogy az átutazó vizamok 
idejében elintézhetők legyenek. A kérvénye- 
zett kedvezményes vizum dijait a napokban 

közölni fogjuk olvasóinkkal. Arak a kü- 

leies ár 

vetkezők: Budapestre és vissza utazók 
csoportos utazás esetén személyenkint 780 

leit, különvonattal 580 leit, mig csak Buda- 

pestre 480 leit fizetnek. Utasok Bécsig és 

vissza Timisoarára 2 napi budapesti tartóz- 

kodással 2500 leit, mig budapesti tartózko- 

dás nélkül 2150 leit fizetnek. Csak Bécsbe 

az utazás 1100 leibe kerül. 

Az oberammergaui társasutazás ma az 

idény legolcsóbb külföldre irányuló kirándu- 

lása, különösen, ha a nyujtandókat figye- 

lembe vesszük. Budapest, Bécs, Salzburg, 
München, Oberammergau, Garmisch Parten- 

kirchen (Zugspitze), Innsbruck, Leoben, 

Semmering-Bécs, Budapest (Szent István- 

napi ünnepségen való részvétel) városokon 

át. Indulás augusztus 10-én, visszaérkezés 

augusztus 21-én. Előjegyzéseket elfogad és 

bővebb felvilágositással szolgál a Déli 

Hizlan kiadóhivatala. (Telefon 2-52) tusért fegyelmi 

Ha kellemesen akarja eltölteni n 
szabadságaát, vagy egy gyógyku 
van szüksége, ugy vegyen részt: 
EURÓPA"-menetjegyiroda és a D 
Hirlap naponta egyénileg és min 
szombaton induló társasutazásain 

Elsőrendü szállodákban és éttermek 
kirándulási, sport- és szórakozási lel 

ségekkel, nagyon olcsó árak melle 

Kérjen intormációt, prospektust, árak 
„EURÓPA utazási irodáktól. Timis 
á Központi Bank Európa menetje, 
é Alba lulia 9. Telefon 15-15, 15-3 
dev Hotel Terminus, ahol felvilágosi 
prospektusok diitalanul kaphatók és 

kiadóhivatalától. 

Az Európa és a Déli Hiri 
legközelebbi utazása 

Tekirghiol-Ba 
a hires tó partján. Sós- és iszapfi 

Augusztus 4-15-ig főszezo 
Páratian hatásu gyógy- 10 nap 
fürdő. :: Románia Pös- 
tyénje. :: Kitünő ellátás. lel 150 

Figyelje a következő napokon me, 
jelenő hirdetéseinket! 

- sernbe ános ar. halálának h 
dik évfordulója. Most van hét éve, h 

CsernochjJános dr. Magyarors 
nagynevü hercegprimása, meghalt. 
évforduló alkalmából szombaton mu 
ják be fényes egyházi ünnepségek ki 
pette a szentmiseáldozatot az esz 
gomi bazilikában. Az ünnepi gyászm 
Serédi Jusztinián hercegpril 
mondja nagy segédlettel, aki erre 
egy napra megszakitja a szabadságá 
Esztergomba érkezik. Csernoch Já 

dr. annak idején a csanádi egyházme 
püspöke is volt és 1908-től 1911-ig v: 

sunkban fejtett ki áldásos egyhá 
tevékenységet. 

* Eucharisztikus kongresszus Nagyb 

kerekre. Nagybecskereken - mint ism 
tes - augusztus havában rendezik mei 

eucharisztikus kongresszust, amelyrel 

gusztus 10-én városunkból is számos 16 

utazik. Az eucharisztikus kongresszusra 

lentkezni még julius 31-én este hét óráis 

het az első kerületi püspöki palotában ! 

Misszió kegytárüzletben, [(Lonov 

utca 1. szám alatt.) 

- Kifogásolták a postások nyelv 

zusát. A bánsági postaigazgatóság te 
letén müködő postatisztviselők és all 
mazottak nyelvvizsgájával kapcsole 
san sajnálatos incidens történt. A viz a 
előtt ugyanis öt román nemzetis i 
postatisztviselő román nyelvtanfol 
mot rendezett kisebbségi kollegáik 

szére. Igy Varvarescua postau 
ványokat ellenőrző hivatal tisztvis 
részére, B a s a r a b a megyei postahi 
tal, Cristea Angel a telefonigazga 

ság személyzete, Cristeané a t 
fonközpontok személyzete és Bulugi 
a többi kerületi postahivatalok tisztvi 
lői részére tartottak ilyen tanfolya 
A jelenleg itt müködő vizsgáztató b 

ság, amikor tudomást szerzett erről, 
fogásolta a tanfolyamot és a kurzuso 
rendező tisztviselőket a közlekedé 

az ügyben Jonasiu Titu bánsági k 
viselő is közbenjárt, aki táviratilag 
kozott a vizsgáztató bizottság czen 

rása ellen, mert nem indokolt, ho, 

öt tisztviselő ellen ezért a kartársi



gy este féltiz órakor megkezdődött a 
boru. Hatalmas plakátok jelentek 

neg ekkor a falakon, amelyeken az 

ztrák-magyar monarchia elrendelte a 
leges mozgósitást. Az utcákon a tö- 

neg éljenezte a háborut és a békevilág 

árult. Megindult a történelem véres 
ke, amely embereket, országokat 

rt el. Vér, halál, mérhetetlen szen- 

s szállta meg a megbolygatott vilá- 

t, amely azóta sem tudja megtalálni 

i nyugalmát. 

uciu Adrián városi főmérnököt visz- 

ték állásába. A város ideiglenes bi- 

ga - mint ismeretes - a Capitol- 

etőzetének beomlásával kapcsolatban 

között Suciu Adrián városi főmér- 

áallásától felfüggesztette. A felfüg- 

st, mint emlékezetes, a reviziós bizott- 

gsemmisitette és időközben a szak- 

éleménye is elkészült. A városi fő- 

zerepe ezzel tisztázódott és a város 
lenes bizottsága is visszavonta a fel- 

sztést kimondó határozatát. Suciu fő- 

eszállitották a monopolvádlott bünte- 
A törvényszék néhány hónap előtt 

kint öt évi börtönre itélte, mig Zeit- 
zkár két évi börtönbüntetést kapott. 

férfi -a vádirat szerint - Zeitler 

tása mellett vidéki gazdákat hajszolt 

lohánycsempészésbe. A tábla tegnap 

1Miigemmisitette az elsőfoku itéletet és Za- 

büntetését két évre csökkentette, 

másik két vádlottat felmentette. A 

lmentett vádlottat azonban 146.000 lei 

ritésre kötelezték, amely összeget jog- 

ul tartották meg a monopolcsempé- 

kivetett büntetésekből. Semmiségi pa- 

jelentettek be. 

Bolondgombát ettek. Jassiban a mezőn 

kis gyermek játék közben gombát ta- 

melyet elfogyasztottak. Nemsokára 

lettek, mire kórházba szállitották 

A kezelés ellenére is mind a négy 

ek megőrült a gomba élvezetétől. A 

ekek közül a legidősebb öt éves. 

régi ezer leies bankók érvényességée 

eti Bank legujabb rendelkezése ér- 

n julius hó 31-ig terjed. Ezen az idő- 

tul a régi ezer leieseket kivonják a 

Autóbaleset érte a svéd királyt, amely- 

aknem áldozatul esett. Amikor a ki- 

nniszről hazafelé tartott, át akart 

a kocsiuton. Abban a pillanatban 

sebességgel egy autó vágtatott az 

s ha a király társaságában levő egyik 

k tenniszjátékos el nem rántja az 

t, a gépkocsi halálra gázolta volna. 

Dillinger vesztét 
tó véget ért Dillinger John 

i banditakirály holttestét a család 

erezte és a temetés Indianopolisban 

p ment végbe. A holttestet szállitó 

sit több száz autó követte. A temető 
ben több ezer főre menő tömeg verő- 

ze és mindenáron látni akarta azt a 

kosarat, amelyben a holttestet szálli- 

A meggyilkolt bandita véres ingéért 

temetésen is több ezer dollárt igér- 

gállapitást nyert, hogy a banditát 

, hanem két nő árulta el, akik állan- 

jékoztatták a rendőrséget, hogy Dil-
 

erre jár. Dillinger az egyik leányba 

es volt, de a leányt inkább a bandita 

itüzött tizenötezer dollár vérdij ér- 

mint a gyilkos Romeó szerelme. A 

élkül maradt banda tagjai meges- 

hogy az árulóknak életükkel kell la- 

két leányt ezért a rendőrség állan- 

zi. 

Soronkivül kell a postásolat levizsáziatni, 
5. OLDAL 

mert közben odahaza inen felszanorodott a munka 
Három napja tart már a kisebbségi 

postatisztviselők és alkalmazottak ro- 
mán nyelvvizsgája a helybeli posta- 
palotában. Tegnap ismét százan tettek 
szóbeli vizsgát és ezuttal a kérdések már 

változatosabbak voltak. Az egyik vizsgá- 

zótól megkérdezték, 
* 

hol teljesit szolgálatot, 
mi a beosztása, mennyi bélyeg kell a le- 
velekre és milyen állomásokon utazott 

keresztül. A bizottság előtt tegnap 
huszonöt oradeai (nagyváradi), nyolc 

szalontai, nyolc petrosanii, négy oravi- 
.... po99eseese ... 

JöÖN A JULIUSI NYUGDIJ. Még néhány 

nap előtt az volt a helyzet, hogy a juliusi 

nyugdijak kifizetésére valószinüleg csak 

augusztus elején fog sor kerülni. Most azon- 

ban örvendetes fordulat állott be, amennyi- 

ben az ország számos városába, igy Aradra, 

Lugojra és Caransebesre már megérkeztek 

a juliusi nyugdijak és ott már fizetik is azo- 

kat. Ez a körülmény arra vezethető vissza, 

hogy a pénzügyminiszterium a városok kez- 
dőbetüinek sorrendjében küldi meg a szük- 

séges összegeket és ezért történhetett meg, 

hogy ezekben a városokban már fizetik a 

juliusi nyugdijakat. Ezek után remény van 

arra, hogy két-három napon belül a helybeli 

pénzügyigazgatóság megkapja az utasitást 

és akkor nyomban megkezdik Timisoarán 

(Temesvárott) is a juliusi nyugdijak kifize- 

tését. 
- Görög repülőraj a fővárosban. Tegnap 

délben egy órakor görög repülőraj érkezett 

Bucurestibe. A repülőket ünnepélyesen fo- 

gadták. 
- Leégett utcasor. Bacauban eddig isme- 

retlen okból kigyulladt egy Goldstein 

nevü fuvaros háza. A lángok a nagy viz- 

hiány és a közben keletkezett szél miatt át- 

terjedtek a szomszédos épületekre és csak- 

hamar az egész utca lángokban állott. Ti- 

zennyolc ház égett le. Emberéletben nem 

esett kár. A kár óriási. 

Ha jól és olcsón akar nyaralni, 
keresse fel: a szép és ozóndus 

hegyi levegőjü: 

Bülle Linova (ippalüredel) 
Szénsavdus ásványflorrásai 

csodásak 
msmmrszzemzzzzzen 

szoslazsaslso zzozo 

- Megáldották az autókat. Tegnap 
reggel nyolc óra után hosszu sor autó 
vonult fel a negyedik kerületi plébánia- 

templom elé, ahol misét tartottak Szent 

Kristofornak, az autósok védszentjének 

tiszteletére, majd mise után ünnepélyes 

áldásban részesitették a felvonult gép- 

kocsikat. Hisszük, hogy ennek a szép 

szokásnak meghonositása jobban meg 

fogja óvni az autósokat a végzetes bal- 

esetektől, mint az angliai rendelet, mely 

szerint minden autóvezetőnek: „Gyere 

haza élve édes" - szövegü táblácskát 

kell kifüggesztenie a szeme elé. 

- Szellemhajó. A görög partok közelében 

titokzatos szellemhajó tünik fel éjszakán- 

ként, amelyről csodaszép női éneket visz 

szét a szél. Erről rendkivül érdekes sorokat 

olvashatunk Tolnai Világlapja uj 

számában, amely 52 nagy oldal terjedelem- 

ben és gazdag tartalommal jelent meg. 

Számtalan novellát, cikket, riportot, közel 

száz képet és folytatásos regényt talál az 

olvasó a népszerü képeslapban. Egy szám 

tai, ugyanannyi orsovai, lugoji és turnu- 

severini, hat aradi, két dévai és számos 
más erdélyi és bánsági,valamint ókirály- 
ságbeli postás vizsgázott. A vizsgázók 
között elvétve több román nemzetiségü 
is akadt, akiket a bizottság szintén le- 
vizsgáztatott. Azoknak is vizsgázniok 

kellett, akik románoknak vallották ma- 

gukat és görög katolikus vallásuak. 
Tegnap este a postatisztviselők egy 

részét sürgősen visszahivták és számos 

panasz érkezett, amiért a munkásokat 

itt tartják napokig, amikor otthon ren- 
geteg munka halmozódott fel ezen idő 

alatt. A vizsgázók egy része azzal a 
kérelemmel járt a bizottság elé, hogy 
vizsgáztassák őket soronkivül, mert nem 

számitottak arra, hogy három-négy 

- Uj igazságügyi államtitkár. A fő- 

városból érkezett jelentés szerint Ro- 
man Valér dr. igazságügyi államtitkár 
lemondott állásáról. Helyette az állam- 
titkári teendőkkel Lerescu Aurél fő- 

városi itélőtáblai birót bizták meg. 

- Szeptember elsején kezdődik a tanév. 

A közoktatásügyi miniszter körrendeletet 

intézett az ország összes tanfelügyelőségei- 

hez és felszólitja azokat, közöljék a középis- 

kolák igazgatóival, hogy a középiskolai ta- 

nárok szeptember elsején kötelesek szolgá- 

latra jelentkezni, amikor az uj tanév meg- 

kezdődik. Azok a tanárok, akik a rendelke- 

zésnek nem tesznek eleget, ugy tekinthetők, 

mintha állásukról lemondtak volna. Az 

igazgatók kötelesek az ilyen esetekről 

nyomban jelentést tenni, hogy a miniszte- 

rium megtehesse a szükséges intézkedése- 

ket. Tanulmányi szabadságra vonatkozó 

kérvényeket augusztus 10-ig kell a minisz- 

teriumhoz eljuttatni. A kérvényhez csatolni 

kell a megfelelő iratokat és annak az inté- 

zetnek a bizonyitványát, amelynél a kérvé- 

nyező tanulmányait kiegésziteni kivánja. Az 

elemi iskolai oktatással kapcsolatban a 

miniszterium közölte a tanfelügyelőségek- 

kel, hogy az összes szabadságolások szep- 

tember elsején ugyancsak véget érnek. 

- A Bega fiatal halottját kifogták. A 

második kerületi városi strandon a 

Begából kifogták egy fiatalember holt- 

testét. Ertesitették a második kerületi 

rendőrséget, amely megállapitotta, hogy 

a fiatalember a tizennyole éves Mi- 

haiescu Partenie, a hunyadmegyei 

Rebidoara községből való legénnyel 

azonos. A fiatalember valószinüleg für- 

dés közben fulladt a vizbe. Holttestét a 

második kerületi temető halottasházába 

szállitották. 
- Gyermekrabló cigányok kerültek a 

brailai rendőrség kezébe. Amikor átkutat- 

ták szekereiket, egy kislányt találtak, aki 

elmondotta, hogy a cigányok néhány hét 

előtt a besszarábiai Lapusnából rabolták el 

és azóta fogva tartották. A cigányokat le- 

tartóztatták, a kislányt pedig haza küldték 

szüleihez. 

ELMARAD A BANSAÁGI MINISZTERI 
ERTEKEZLET, mert Tatarescu mi- 

niszterelnök állapota még mindig olyan, 
hogy kénytelen az ágyat őrizni. A miniszteri 

értekezlet későbbi időpontban lesz. 

- száz szép leány egy sorban... A világ 

legszebb asszonyai, leányai, kiváló magyar 

szinésznők és filmszinésznők vonulnak fel a 

Délibáb szinházi képeslap uj számának 

oldalain. A pompás szinházi cikkeken kivül 

remek budapesti és külföldi rádiómusoro- 

kat, slágerszövegeket, folytatásos regényt, 

egyfelvonásos szindarabot, közel száz képet 

és rengeteg érdekességet közöl a népszerü 

szinházi lap, amely 84 oldal terjedelemben 

jelent meg. A Délibáb egy száma 20 filér. 

napig kell itt tartózkodniok és minden 
pénzük elfogyott. A bizottság ezt figye- 
lembe vette és harmincnyolc postást 

még a száz mellett soronkivül levizsgáz- 

tatott. Legtöbbje oradeai (nagyváradi), 

de volt közöttük lipovai és lugoji is. A 
mai napon ujabb száz postás tesz szóbeli 

vizsgát. Temesmegyéből ma két ortiso- 

arai, egy-egy canadi, detai, jamul-marei 
(nagyzsámi), moravitai, jadani, mehalai, 

tomnatici (nagyőszi), sandrai,becichere- 

cul-mici (kisbecskereki) és tizenhárom 

jimboliai vizsgázik. Freidorfról (Szabad- 

faluról) vizsgázik ma Szabó Mátyás. 
A timisoarai postások és postai alkal- 
mazottak előreláthatólag holnap, pénte- 

ken, de legkésőbb szombaton kerülnek 

sorra. 
............................................ 

- Három életunt ember. Szerelmi 
csalódás miatt vetett véget életének 

Lugojon a tizennégy éves Hetzler 
Borbála, daruvári származásu cseléd- 
leány, aki felakasztotta magát. Ön- 
gyilkosságot kisérelt meg Lugojon a 

harmincnyolc éves Cs a pó Ernő aszta- 

losis, aki eddig ismeretlen ok miatt 

mérget ivott. Sulyos állapotban kórház- 
ba került. Önként választotta a halált 
Sverkovits József negyvenkét éves 
visagi gazda is, aki gyógyithatatlan be- 
tegségétől elkeseredve felvágta a kar- 
jain ütőereit és elvérzett. 

Res-eDeseeeseEseeekseesek 

A gyilkos hentesmester 
a biróság előtt 

Ez év január huszonkilencedikén este 
a negyedik kerületi Scudier-téren levő 
Rosenthal-féle vendéglőben meg- 
döbbentő gyilkosság történt. Rotariu 
Pavel kisodai hentesmester heves vita 
után több revolverlőövéssel megölte 
Cionca Toma kisodai hentesmestert. 
Rotariu Pavel a vendéglőben szemre- 

hányást tett Cioncának, amiért az egyik 

állatszállitmánynál az elszámolás alkal- 

mával becsapta. A vita Martin 
Károly hentesmester jelenlétében folyt 
le, aki maga is megsebesült. Rotariu Pa- 
velt tegnap vonta felelősségre a helybeli 
törvényszék. Rotariu a tárgyaláson az- 
zal védekezett, hogy Cionca, akivel kü- 

lönben jóbarátságban volt, a gyikosság 
napján hallani sem akart az elszámolás- 
ról és a vita hevében őt sulyosan szidal- 

mazta. A veszekedés annyira elfajult, 

hogy Cionca fenyegető mozdulattal a 

zsebébe nyult és a következő pillanat- 
ban megvillant a kezépen egy revolver: 

csöve. Rotariu akkor villámgyorsan elő- 
vette töltött revelverét és a hat golyót 
Cioncára sütötte, aki a helyszinen meg- 
halt. A biróság előtt tegnap mintegy 

harmincöt tanu vonult fel. Az egyik 
tanu, Mu tu György soffőr kijelentette, 
hogy Rotariu már órákkal a gyilkosság 
előtt kijelentette, hogy végezni fog 
Cionca Tomával. Rotariu a vendéglő 
söntésében a revolverét is elővette és 
gondosan megtöltötte. Buzoianu 
ügyész gyilkosság miatt életfogytiglani 
fegyházbüntetést kért a vádlottra. A 

gyermeke részére százezer lei kártérités 

megitélését kérte. Védőbeszédre tegnap 
este már nem került sor. A tárgyalást 

a biróság julius 31-re halasztotta, ami- 

kor valószinüleg az itéletet is kihirdetik. 

meggyilkolt hentesmester özvegye két 



6.OLDA, 

- Issekutz Aurel dr. halála. A régi 

vármegyei életnek egy markáns alakja 
dőlt ki az élők sorából. Issekutz 
Aurel dr. volt lugoji alispán, aki évtize- 
deken keresztül állott annakidején Ma- 

gyarország legnagyobb vármegyéje 

közigazgatásának élén, Budapesten het- 

venkét éves korában meghalt. A daliás 
megjelenésü, szivélyes modoru és kiváló 

tehetségü férfiu általános tiszteletnek 
örvendett nemcsak megyéjében, ahol 

mintaszerü közigazgatást folytatott, ha- 

nem messze vidéken is. Amikor a háboru 

előtt megyéjét árviz sujtotta, saját 

maga járt községről községre, segitséget 
és vigaszt hozva az embereknek. Érde- 
mei elismeréseül számos kitüntetésben 

volt része. Az impériumváltozás után 

IssekutzBudapestre költözött és tovább- 

ra is élénk tevékenységet fejtett ki a 
politikai életben. Kormánybiztos, majd 
rövid ideig államtitkár is volt. Az utóbbi 

időben gégerák támadta meg és ez okoz- 

ta kinos szenvedés után halálát. Nagy 

részvét mellett Budapesten helyezték 

örök nyugalomra. Egykori megyéje kép- 

viseletépben Antalffy Sándor főispán 

vett részt a temetésen. 

- Megyei választások. Ilfov-megyé- 
ben most folytak le a megyei választá- 

sok. Ennek eredményeképpen az egyes 

községekben a liberálisoknak 108, a 
nemzeti parasztpártnak 45 és az ujlibe- 
rálisoknak hét mandátum jutott. 

- Ha az arcszine fakó,. szürkéssálga és 
tekintete bágyadt, ha szomoru, hangulata 
nyomott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél 
tulságos rothadási folyamatai, gyomorfájás 
és epepangás kinozzák, olyankor tanácsos 
néhány napon át reggel éhgyomorra egy-egy 
pohár természetes „Ferenc József- keserüvizet 
innia. Az orvosok azéert rendelik már régóta 
a Ferenc lózsef vizet oly gyakran, mert ez a 
rosszullét okát rendszerint gyorsan megszün. 
teti és az egeész szervezetet leltrissiti. 

- Husz év után visszajött Oroszország- 

ból a Bánságba. Husz év után Oroszország- 

ból visszatért városunkba Jáger János, 

aki mint a hatvanegyes gyalogezred kato- 

nája, vonult a háboruba husz éves korában. 

A volt biztositási tisztviselő az orosz harc- 

téren fogságba került, majd később megnő- 

sült. Orosz feleségének kiterjedt birtoka 

volt, amelyet azonban a szovjet később ki- 

sajátitott. Akkor megtanulta a vakok irá- 

sát és a vakok egyik intézetének lett az 
igazgatója. Mint ilyen müködött egészen 

visszatéréséig, amelyet bátyja Jáger Fe- 

renc dr. orvos tett lehetővé. Jáger János a 

moszkvai lengyel követség utján megkapta 

bátyja által kisürgetett román utlevelét és 

a honvágytól hajtva feleségével és tizen- 

négy éves Marusia nevü leányával 

együtt visszatért szülővárosába. 

- Ezerötszáz doboz gyufát lopott. A 

rendőrség letartóztatta S e oca Jánost, 
a helybeli gyufagyár elbocsátott mun- 

kását, aki a gyár területére lopózott és 
ezerötszáz doboz gyufát akart lopni. 
Seoca tagadja a lopást, azonban a bizo- 
nyitékok ellene szólnak. Seoca annak 

idején hasonló lopás miatt veszitette el 
a dohánygyárban levő állását és későb- 

ben a gyufagyári alkalmazását is. 

Holnapután este a zenei évad nagy eseményel 
Szombaton, julius hó 28-án este 9 órakor a fényárban uszó „ELECTRICA-pályán 

egyetlen szimionikus hangverseny 
Beethoven: V. szimionia George Eneseu: Poema románaá . Chopin: Polonaise 

Tsehajkowszky: „i812 nyitány 

700 zenész 
EGIZIO MASSINI alezredes vezényletével 

Jegyek: 30, 60. 80 és 100 leies árban az ABC hirlapirodában (telet. 13-31), az összes ujságosbódékban és a Cartea Románeascá Moravetz és Löbl 
könyvkereskedésekben. 

Sport 
Vasárnap dől el, hogy három csapatunk 
lesz a nemzeti ligában vagy csak keltő 
Az elkövetkezendő vasárnapi futball- 

program legérdekesebb mérkőzések 

egyike lesz a Timisoarán (Temesvárott) 

lejátszandó TAC-Romania mérkőzés. 
A TAC csapata az első mérkőzésen ér- 

demtelenül vereséget szenvedett a cluji 

(kolozsvári) Romania ellen és a 3:1-es 
vereséget nem lehet a két csapat tudá- 
sának összehasonlitásául alapul venni. A 

eluji (kolozsvári) mérkőzés ugyanis 

olyan külső befolyások mellett bonyoló- 
dott le, hogy a TAC csapata végered- 

ményben kénytelen volt megelégedni a 
két gólkülönbségü vereséggel is. 
A TAC csapata ugy a lugoji Vulturi, 

mint az UDR ellen olyan meggyőző for- 

mát árult el, hogy nem kellett sem birói 
segitség, sem más szabálytalan segitség 

ahhoz, hogy a küzdelmeket győztesen 

végezze be. A Romania elleni mérkőzé- 
sen remélhetőleg idehaza jobban fog 
menni a TAC csapatának, hiszen az 

együttes teljes felállitásban játszik, itt- 

hon van Koroni is, tehát minden 

adva van ahhoz, hogy a zöld-fehér 

együttes behozza a két gólhátrányt és 
azt felülmulva legyőzze a Romania 

együttesét. 

Mindentől eltekintve azonban, a Ro- 

mania együttes védelme különösen első- 
rangu Doczi élén, aki egymaga is erős 
és szinte áttörhetetlen gátat jelent a 
csatároknak. A Romania halfsora szin- 
tén jóképességü játékosokból áll, a csa- 
társor átlagon felüli tudással bir és a 
gólhelyzeteket ügyesen használják ki. 

Ilyképpen a TAC csapatának még ide- 

haza is nehéz és idegörlő küzdelme lesz. 

A Hivatalos lóvárosi sportsajtó elismeri a Rinensia 
nagyobb fudását a Venussal és minden más f0 mániai 
együttessel szemben is, habár a Venus együltese kéiszer 

legyőzte a Ripensia enyültesét, ez még nem jelenli azt, 
hogy a Venus Románia legjobb csapata 

A Ripensia veresége után mindenfelői 
nyilatkozatok és olyan megállapitások 
látnak napvilágot, hogy a komoly sport- 

ember ezeken elmosolyodik. A Ripensia 

veresége szenzációt keltett az egész or- 
szágban, de különösen a fővárosban. A 

Venus egyesületben azt hiszik most már, 

hogy nincsen náluk jobb csapat és az 
együttes vezetői olyan nyilatkozatokat 

tesznek, melyek még arra engednek kö- 

vetkeztetni, hogy ez az együttes még 

nem készült el olyan cimekre, mint pél- 

dául az országos bajnoki cim. A Venus 
csapata előtt meghajtja kalapját minden 

sportember, mert a Ripensia elleni mér- 
kőzésekből megérdemelten kerültek ki 

győztesnek. Ez a két győzelem azonban 
még nem jogosithat fel a legjobb romá- 

niai csapat cimre. A nemzeti bajnokság 

fordulóiban az egyenletesebb és jobb 

játékot a Ripensia csapata mutatta, mig 
a Venus együttese a tabellán hol lent, 

hol fent szerepelt. Ez az igazság tehát 
és a Venus igenis jövő előtt áll, azonban 

sokat kell még tanulnia ennek az együt- 

tesnek, hogy a legjobb romániai csapat- 

nak vallhassa magát. 

A Ripensia vereséget szenvedett. 
A Venus mérkőzés után a Ripensia 

csapata a brasovi (brassói) CFR ellen 

játszott és 1:2 félidő után 4:2 arányban 
veresége szenvedett. A mérkőzésen 

mintegy kétezer ember volt jelent. A 
Ripensia veresége általános feltünést 
keltett. A csapat ugy látszik tul van 
játszva és ezért célszerü lenne, ha a le- 
kötött mérkőzések után a Ripensia 
hosszabb pihenőt tartana, amire egyéb- 
ként amugyis alkalma lesz, miután, a 

futballszövetség határozata értelmében 

augusztus 1-től augusztus 26-ig általá- 
nos futballtilalom lesz. A Ripensia 

kénytelen a már lekötött mérkőzéseit le- 

játszani, mert erre kötelezettsége van. 

Országos atlétikai bajnokságok. 

A romániai országos atlétikai bajnok- 

ságokat most vasárnap Brasovban bo- 
nyolitják le és ez alkalommal az ottani 
uj stadiont is felavatják. Valószinü, 

hogy a fényesnek tervezett avatási 

ünnepségeken Károly Király is meg- 

jelenik. 

Érdemdijazásban részesiti az olasz 

sportszövetség a román futball- 

játékosokat. 

Az olasz sportszövetség a napokban 
küldötte el a román sportszövetségnek 

is azokat az érmeket, amelyekkel az 

olasz sportszövetség a világbajnokságo- 

kon résztvett futballjátékosoknal 

veskedett. A dijakat ünnepélyes ke 
között fogják kiosztani. 

VLADOVICI BIRÓ VEZETI A T 

ROMANIA MÉRKÖZÉST. 

A központi biróbizottság az 
Vladovici kapitány személyéber 
lölte meg a TAC-Romania mé 
vezető biróját. Viadovici kapitány 
TAC-UDR mérkőzésen megmut 

hogy elsőrangu játékvezető és ne 

gedi elfajulni a mérkőzést. A rad 

AMTE-0Olimpia CFR mérkőzést 

rariu Teofil dr. vezeti, mig a fő 

CFR brasovi (brassói) CFR mé 

Xifandó vezeti. 
......... 

Házkutatások Saarbrückei 
Saarbrückenből jelentik, hogy a 

mányzó bizottság tegnap házkuta 
tartott az ottani estilap székházába 

Schlemmer szerkesztő lakás 
Egy másik helyen is volt házkuta 
ez olyan nagy feltünést keltett, 

több ezer ember csoportosult össze 

rendőrségnek kellett beavatkoznia. 

* Nyári mulatság. Az ujszabadfalui 

sziv asztaltársaság e hó 29-én, vasá 

szegény gyermekek felruházására na; 

básu nyári mulatságot rendez a Sej 

nyi vendéglő kerthelyiségében, délel 1 

órai kezdettel. Tekézőverseny, este 9 ór 

müsor Tóth Ferenc rendezésében, I 

nek keretén belül vendégszerepel Nagy 

ta a rónáci Haladókör énekes bonviv. 

Az est sikerét biztositja a kitünő mük 

lői gárda, Gábor Elvira, Haag Kató, ! 

Ida és Szelles Böske, valamint Borz, Do n 

Koch, Lazar, Molnár, Piros, Popa, Szell 

Tuskán férfikara, akik tehetséges játé 

kal már számtalanszor kiérdemelték : 

zönség tetszését. Müsor után reggelig 

tánc következik. Beléptidij nincs. Müso 

tás kötelező. 

- Elütötte az autó. Az elmult éjs 
az egyik autó elütötte Rosenhof 
Nándor harminc éves, második ker 

ben lakó munkást, akit az összeütk 
ereje a földre dobott és közben a 1 
roncsolt sérüléseket szenvedett. A ! 

tők kórházkba szállitották. 

- Templemi bucsu a Bessenyey-tel 

A Bessenyey-telepi katolikus egyházt: 
augusztus 19-én tartja meg szokásos 

templomi bucsuünnepélyét. A bucsu di 

ünnepélyes misével és alkalmi szentbe y 

del kezdődik, majd egész napon kere 

világi szórakozások következnek. A 1 

tiszta jövedelmét a templemalap javáre 

ditják. 

- Tizennégy éves cselédleány ti 4. 

lála. Tragikus körülmények között ú 

meg Teremia-Mare (Nagyteremia) 
ségben a tizennégy éves Kremer! 
ria cselédleány, akinek ruhái a gyor( 

ralótól tüzet fogtak és a leány s 
égési sebeket szenvedett. A leány 
pota a sérülések következtében e / 
rosszabbodott és az elmult éjszaka 

halt.



Rádió 
julus 26. Bucuresti. 3.40: 

zene. 8: Joneseu zenekar. 9.45: 

k. Budapest. 7.45: Torna. 10.45.: 

1: Felolvasás. 1: Időjárás, majd 

érettel. 3.40: Hirek. 5: Cserkész- 

Kelet Afrikában, ifjusági elő- 

: Időjárás, hirek. 6: Operaházi ze- 

a öltők félórája. 7.30: Hangleme- 

10: Külügyi negyedóra. 8.30: Három 

yonásos. Hogy terem a magyar nóta. 

yper. 3. Toronyóra. 10.30: Hirek. 

Operettrészletek. 12.10: Pataky-jazz. 

: Rádiózenekar. 210: A déli zene 

ása. 3: Müvészlemezek. 6.45: Szop- 

esnő dalai. 10.45: Baum Kurt teno- 

stje. Ejfél után 1: Jazz. Belgrád. 12: 

mezek. 7.30: Hangverseny. 9: Szim- 

11: Tánclemezek. 11.50: Ven- 

zene. Berlin. Este 8: Brahms: H-dur 
rió. 10.45. Zongoraművész játéka. 
Schrammelzene. Milánó. 6: Tánczene. 

scagni: Iris operaelőadása. Róma. 6: 

rseny. 9.45: Tarka hangverseny-est, 

l Prága. 1: Hanglemezek. 
Hanglemez-revü. 8.35: Zongorahang- 

v. 10.35: Filharmonikus hangverseny. 

k, julius 27. Bucuresti. 2: Hangle- 

t. 3.40: Könnyü zene. 8: Rádiózenekar. 

Kamarazene. 11.30: Saxofon zene. 

Könnyü zene. Budapest. 7.A5: Torna. 

Hirek. 11: Felolvasás. 1: Időjárás, 

zólókvartett. 1.30: Hirek. 2.30: Pos- 

ekar. 3.40: Hirek. 4.30: Diákfélóra. 

honunk a kis lakásban. 5.45: Időjá- 

irek. 6: Gitárzene. 6.30: A család és a 

zter, Rézler Kornél dr. kuriai biró elő- 

7: Bachmann-zenekar műsora. 7.40: 

közlemények. 7.55: Ének zongorakisé- 

8.30: Az állatok a magyar irók mü- 

Vajthó László dr. előadása. 9: Köz- 

s a Zsófia sétahajóról. 10: Hirek. 

Hangverseny. 11.30: Cigánymuzsika. 

Jazz. Bécs. 5.35: Zongorajáték. 6.45.: 

k. 9.30: Szoprán ének. 11.50: Rádió- 

r. Ejfél után 1: Lemezek. Belgrád. 

ádiózenekar. 7.30: Hanglemezek. 

Rádiózenekar. Berlin. 7.30: Schubert 

10: Tánczene. Milánó. 6.10: Hang- 

ny. 8.30: Tarka zene. 10.30: Szimfoni- 

angverseny. Prága. 1.10: Hangleme- 

Jazz. 8: Tamburicazenekar. 11.15: 
zek. Strassburg. 7.30: Könnyü zene. 

[Francia szerzők művei. 11.15: Könnyü 

stockholm. Este 9: Zongorajáték. 11: 

k oztató zene. Varsó. 12: Szalonzene. 

Könnyü zene. 7.15: Hangverseny. 

2 szimfonikusok. 11.15: Kávéházi zene. 

. Este 9: Zongorajáték. 11.15: Tánc- 

nekar. 1.30: Hirek. 2.30: Fuvola, 

4 magyae társufat 

AKék Duna operett előadása a leg- 

ragyogóbb siker jegyében zajlott le tegnap 

este. A nyári szinkör nézőtére megtelt kö- 

zönséggel, amely mindvégig elragadtatva 

hallgatta Strauss János fülbemászó 

melódiáit és meleg ünneplésben részesitette 

a kitünő társulat minden szereplőjét. Ma, 

csütörtök este 9 órakor ismét a Kék Duna 

kerül szinre. Pénteken este 9 órakor Huzd 

rá cigány operettnek lesz a premierje, ame- 

lyet nem kell külön beajánlani a közönség- 
nek, mert mindenki ismeri már hirből ezt a 

remek magyar zenéjü darabot, melyben a 

jó kedvből ki nem fogynak sem a szereplők, 

de még kevésbbé a nézőközönség. Szomba- 

Megirtuk, hogy a kereskedelmi és 

iparügyi minisztérium legujabb rendele- 
te értelmében a Magyarországgal való 
és kompenzációs alapon nyugvó keres- 

kedelem lebonyolitása éppen olyan sza- 
bályok alá tartozik, mint azon államoké, 

amelyekkel szemben Romániának de- 
ficites kereskedelmi mérlege van. A ren- 

delettel kapcsolatosan az Argus cimü 

közgazdasági lap érdekes cikkben mutat 

rá a miniszteri intézkedés által támad- 
ható károkra, amelyeket a román keres- 

kedelemnek okozhat. A lap kifejti, hogy 
Magyarország volt egyike azon kevés 

államoknak, amelyekkel szemben Romá- 

nia külkereskedelme aktiv és egyik leg- 

fontosabb piaca a román petroleum- és 

fatermékeknek. Azután megállapitja, 
hogy Magyarországtól Románia semmi 
esetben sem várhat más valutát, mint 

pengőt és ezért a rendelettől semmi gya- 
korlati hasznot nem lehet remélni. Ellen- 

kezőleg a kompenzációs rendszer módot 
.......................... 

fiinház 
sikeresen folytatja 

etőadásait a söcgyác-udvarban 
ton este 9 órakor Nótás kapitány van mü- 

soron, melyre különös buzgalommal készül- 

nek az Ihász-Fekete szintársulat kitünő 

tagjai abban a reményben, hogy nem vész 

kárba igyekezetük és a közönség is olyan 

hüséges marad hozzájuk, mint ők a mi váro- 

sunkhoz. 

Az előadásokra megváltott jegyek abban 

az esetben, ha rossz idő miatt az előadást 

nem tudják megtartani, a további előadá- 

sokra érvényesek. A szinház pénztára dél- 

előtt 10-1 és délután 4-6-ig a téli szinház- 

ban, este 6 órától kezdve pedig a gyárudvar- 

ban levő nyári szinházban árusitja a jegye- 

ket. 

........... eeeeeseeeceeLLepeseseeepesceee 

A Magyarországyal való kompenzációs kereskedelem 
miacot hiztositott a román iának és nelroleumnak 

másrészi pedig mevizamegtakaritást jeleniet! 
nyujtott Romániának, hogy olyan áru- 

cikkeket importáljon kompenzációs ala- 

pon, amely árukért más külföldi piacon 

drága nyugati valutát kellett volna fi- 

piacot biztositott a román fának és 

petroleumnak, másrészt pedig deviza- 

megtakaritást jelentett. Ez pedig két 

olyan fontos közgazdasági tényező, 
amelynek kiküszöbölése semmi esetre 
sem válhatik a román gazdasági élet 

hasznára. A kompenzációs rendszer egy 
állammal szemben sem hozott olyan ki- 
elégitő eredményt, mint éppen Magyar- 

országgal. 

szággal való kompenzációs rendszer 
megváltoztatása, amely végeredmény- 

ben - irja a lap - csak hátrányos ie- 
het és ujabb csökkentéssel fenyegeti az 
exportot anélkül, hogy valami hasznot 
is hozna. 

I0SZ asszony ... 
Irta: GAAL OLGA 

ult egy év, de a szerencsétlen 
asszony nem tudott eljönni két 
nyáért, mert a folyton rosszabodó 

tok a szovjetben lehetetlenné tet- 
számára. Csupán kétségbeesett 

1, gyermekeiért sikoltó, az anyai 
érével irt levelek jöttek már tőle. 
két magyarba oltott orosz ember- 

ke, Györki István két leánykája 

szu télen át sokat gögicsélt, pa- 
kodott, sőt a nagyobbik olykor ke- 

n zokogott anyuka után, akit 
nap a kapuban vártak haza. 

on nádat szedtek a tó partján, 
ből csinos kis kosárkákat fontak, 
őben gombát szedtek és mindent 
nak készitettek, akiről azt álli- 

puka, hogy visszajön nemsokára. 
osárkák elszáradtak, a tő tükre 
negyedszer fagyott be azóta. El- 

négy tél, négy nyár. Szonjácska, a 
bik leány már harmadik elemibe 

nap öt órakor kelt, tehenet fejt, majd a 
három kilóméter távolságra levő iskolá- 
ba gyalogolt, ahol szépenzengő, tiszta 
magyarsággal mondta fel - mindig ki- 
tünőre - a leckéit. Mariska a kisebbik 
már nem is kérdezte többet, hogy mikor 
jön vissza anyuka. Szonjácska anyásko- 
dott körülötte. Elmult az ötödik ziman- 

kos tél is. Tavaszi szellő lengedezett már 
a minden porszemtől mentes, életet csi- 
holó hegyi levegőben. Lassanként pom- 
pás, szines virágtakarót huzott magára 
a házukat körülvevő beláthatatlan nagy 
erdélyi rét. A tónak már a szinén is kez- 

dett látszani, hogy melegebb. Szonjács- 
ka Mariska kezét fogva oda is állt a 

csillogó viz partjára és mindketten bele- 
nyujtogatták apró piskóta lábaikat, de 
nagyot sikongatva vissza is kapkodták, 

mert görcsbe szoritotta lábujjaikat a 
vastag jégburokból olvadt viz, melyet 

még nem szeliditett meg eléggé a nap- 

sugarak, meleg jósága. 

A legszomorubb és egyben legvigasz 
talóbb emberi tulajdonság, a feledés bo- 
rult a két anyátlan gyermekleány lelké- 

erdélyi kemény teleken minden 

vetették magukat a drága rétnek vállu- 
kig érő virágtengerébe rubinfejü, illatos 
szamócát szedtek, melyekért órák hosz- 

szat görnyedtek és kaparásztak a sely- 
mes fü és a tüskés bozótok között, amely 
sokszor megvérezte kis kezüket. Mariska 

csak a fejét szedtele a szamócának és 
mindjárt betömte édességet leső, piro- 

san duzzadó ajkai közé. Szonjácska 

hosszu szárral szedte a szomócát és 
néha akkora csokor volt már a kezei kö- 
zött, hogy hullatott is az uton belőle, 

amig hazafelé mentek. Meg tudta állani, 
hogy egy szemet sem kapott be, amig 
órákon át szedte. Csak néha adott Ma- 

riskának, ha egy-egy ritka nagy szemet 
talált, aki átölelte a nyakát nénjének és 
ugy kért még egyet. Szonjácska, ha 
nagylelkü akart lenni, odaadta a fél sza- 
móca csokrot Mariskának, s amig az 
szaporán tüntette el a zöld szár piros 
fejeit, ő leült a domboldalra pihennii. 

Fehérszinü, selyemlágy haját felkap- 
ta és széthordta az esti szellő, sárgás 
szinü szemének mélázó tekintetével a 

zetni. Ezért a Magyarországgal szemben 

való kompenzációs rendszer egyrészt 

Ezért is keltett meglepetést 
a román gazdasági életben a Magyaror- 

zekszü 

Megnyüe 

a steilerdorti 

nyaralótelep 
és magaslati gyósyhely 

Penzió napi négyszeri étkezéssel 

125-1835 lei 
Napfiürdő tussal 
Gyermekek részére játszótér 
Kérjen prospektust 

Ismét megélénkült a gabonaüzlet. A bán- 

sági gabonapiacon az utóbbi napok lanyha- 

sága után ismét megélénkült a forgalom. A 

gazdák már nemcsak a kormány számára 

tartják fenn buzájukat, hanem a gabonake- 

reskedőknek is felajánlják uj termésüket. A 

bánsági gabonapiacon ismét megindult a 

normális forgalom és ugy a kinálat, vala- 

mint a kereslet a legtöbb gabonanemüben 

kielégitő. A piaci árak a következők: uj- 

buza 420 lei, 76 kilós temesi ó-buza 410 lei, 

771-78 kilós torontáli ó-buza 420 lei, tengeri 

250 lei, zab 230 lei, takarmányliszt 260 lei, 

korpa 230 lei, repce 620 lei, árpa 230 lei és 

kismalmi liszt a 30/70-es beosztásból 620 

lei. 

Nyolcezer vagon gabona mehet külföldre. 

A földmüvelésügyi miniszterium jelentése 

szerint Romániában ebben az esztendőben, 

a buza kivételével, amelynek exportja tilos, 

négyszáz millió lei értékü gabonanemü áll 

rendelkezésre kiviteli célokra. Ez a mennyi- 

ség nyolcezer vagonnak felel meg és ennek 

a gabonamennyiségnek az egyes nyugati or- 

szágokban való elhelyezésére máris megin- 

dultak a tárgyalások. 
sv.tovssses!ee 

Mozi 
Csütörtök, julius 26. 

Apolló-mozi: Nem mondom meg ki va- 

gyok. 

Capitol-mozi: Korbács és szerelem. 

Forum-mozi: Egyszer az életben. 

Szépségápolás 
hajfestés 

tartóshulláma 

J. VWALTRICH 
fodrászmál 

IL, Str. Dacilor (Fő-utca) és Piata 
Traian (Kossuth-tér) sarkán, 6-os 

villamos végállomásánál 

arRodETÉSzE 

LEGALKALMASAEB 
. 

:..:........................ 

amerre anyjuk elindult, amikor réges- 
régen bucsut vett tőlük a kapuban. ő 
még mindig várta. Nem mondta ki soha, 
de érezte, hogy a nagy csokor szomócá- 
kat neki szedte, az édesanyjának. Csak 
akkor riadt fel mélabus gondolataiból, 
amikor sötétség kezdett szürödni az er- 
dőre, a rétre, meg a nagy tó tükre fölé, 
amelyből estefelé sárgásszinü köd szál- 
lott fel, mert jódos volt a viz. Ilyenkor 
megfogta Mariska kezét és rohant vele 
haza. Otthon édesapjának nyujtotta a 
szamócacsokrot. Vacsorára tejet ittak 
és utána alig ejtették fejüket a párnára, 
már is édesen aludtak mind a ketten... 

Györki István ilyenkor elnézte a két 
alvó leánykáját, de leghosszabban Szon- 
jácskát, aki egészen olyan volt, mint 
édesanyja, az orosz asszony. Akinek a 

levelei lassan elmaradtak és csak mély 
séges, nagy csend maradt utána. 
A sziív megszakadásának döbbenetes 

csendjét jelentette az orosz asszonynak, 
a legtragikusabb sorsu nőnek elhallga- 
tása, akiről 5l már csak Sznjasaka álmo- 
dott boldogan... 

re, Együtt hancuroztak a mezőn. Bele- messzeségbe meredt abba az irányba, 



IV., Gen. Foch 37. 

s. OLDAL 

Egyes szó ára 3 lei: vastagabb be- 

tüvel 5 lei. Állástkeresők szavankint 
2leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

Iyen hirdetésekre a jeligével ellá- 
tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 

a kiadóhivatalnak. 

l ikalmazás 
Rikkancsok 

fikszfizetés és jutalék mellett felvétet- 

nek. Bővebbet a kiadóhivatalban. (1300) 

ügyes fodrászsegéd, 

ki perfektül ondolál, fix fizetéssel felvé- 
tetik. III, Brancoveanu (Helvét-u.) 16. 

(1326) 

Nagyobb kifutó leány 
jobb házból való azonnal felvétetik. II., 
Bulev. Regina Maria (Liget-ut) 9, fü- 
szerüzlet. (1328) 

Mindenes szakácsnő 
éves bizonyitvánnyal azonnal felvétetik. 

II., Bulev. Reg. Maria (Liget-ut) 9, II. 

em., 2. (242) 

ar ] 
Szabóakadémiát 

végzett varrónő a nagyérdemü hölgy- 
közönségnek ajánlkozik mindennemü ru- 

hák elkészitésére. IV., Tudor Vladimi- 

rescu (Begabalsor) 20/b., I. em., jobbra. 

(1337) 

dás-vétet! 
Finom plüss függönyök 

jutányosan eladók. IV., Miron Costin 
(Horváth Boldizsár-u.) 5, I. em. (1130) 

Purifikátor 

1-es számu, 8-as MAV cséplőszekrény 

végig golyos, Schuttleworth: cséplő 10 
HP., 6-8-10 HP. magánjárók eladók. 
Friedrich Testvérek r.-t., Timisoara. 

(1317) 

Eladó 
komplett ó német háló ebédlő szekrény 
és egy Rasst-Gasser varrógép. Rössler 

(1336) 

Eladó 
13 ablakra való kifogástalan zsalu, 2 
dupla ablak, fehér márvány mosdóasz- 
tal, mosdószekrény Trumeau tükörrel, 

falióra és egyébb kisebb tárgyak. Meg- 

tekinthető 9-11-ig. IV., Bulev. Carol 

(Hunyadi-ut) 26. (1338) 

Eladó 

jó állapotban lévő garnitura egy kihuz- 
nató cseléd- és gyermekágy. IV., Str. 
Vacarescu 1. (1339) 

Ha szép akar lenni. 
használjon KULKA-féle ! 
liliom-tejkrémet, liliomtej- 
szappant, liliompudert, a 
3 szinben. Kapható kizárólag 
KULKA Emil városi gyógyszer- 
tárában a „Fekete Sashoz", I., Sit. 
Gheorghe 

Vegolcsóbb hivdetés - leggyorvsabb evredmény 

Kiadó 

2 családnak is alkalmas 5 szobás uri la- 

kás nagy verandával, árnyas kerttel a 

Politechnikumtól 200 lépésnyire. Meg- 

egyezés szerint rendbe hozva. Szentpály- 
né III., Str. Doja 31, Str. Romulus 

(Hattyu-utca) sarok. (1320) 

1 

Autóbusz-menetrend 
; Timisoara-Buziás-Lugoj. 

Indulás Timisoaráról Buziás felé: Induiás Buziásról Lugo, felé: 

reggel 7 óra érkezés 8.15 óra reggel 8.15 óra érkezés 9.00 

délután 1 óra érkezés 2.15 délután 2.15 óra érkezés 3.00 

este 7.15 óra érkezés 8.30, este 8.30 óra érkezés 9.15 
Indulás Buziásról Timisoara felé: Indulás Lugojról Buziás felé: 

reggel 6.30 óra érkezés 7.45 óra reggel 5.30 óra érkezés 6.15 

délután 2 óra érkezés 3.15 , délután 1 óra érkezés 1.45 

este 6.30 óra érkezés 7.45 este 5.30 óra érkezés 6.15 

Indulás Timisoaráról Buziásra reggel 7 óra 

Buziásról vissza este 9 óra 

mnae 

Apróhirdetéseket felves; 

(Belvárosban): Déli Hirlap kiad 

tala, Piata Sít. Gheorghe (Szt. G, 
tér) 4. Fabricá (Gyárv.): Kardos-tra 

Piata Traian (Kossuth-tér) és Str. 
Mercur (Gránátos-u.) sarok. Prir 
pele Carol (Józsetvárosban): 
tratik, Piata Küttl. A hirdetési 

minden esetben előre fizeten 

Szép utcai 

parkettás szoba augusztus 1-re kiadó. 
III, Str. Regent Buzdugan (Temető-u.) 
21. (1318) 

Egy kétszobás modern 
utcai garzon- és egy modern 
kás kiadó. III. ker., Str. Bra; 

(Helvét-u.) 16. sz. 

Kiadó 

2 szobás és egy 1 szobás lakás Str. 

Vasár és ünnepnap 

Indulás Lugojról Buziásra reggel 8 
vissza este 7 órakor 

Indulási hely Timisoaráról: Corvin-étterem. 
Buziásról: Restaurant National. 

Lugoi: 
Jimbolia: 
Resita: 

Oravita: 
Lipova: 
Periam: 

Hrasov: 
Vinga: 

Orsova: 

Deta: 

Filléres gyors indul 
Lugoj: Szamet üvegkereskedés. 

udapestre aus. 10-én, vissza aus. 19-én 

Kollektiv utlevéllel. vizummal és vasuti jeggyel: 
Bécsbe 2190 lei, Budapestre 1100 lei. 

eEgyéni utlevéllel, vizummal és vasuti jeggyel: 
Bécsbe 1870 lei, Budapestre 775 lei. 

Kollektiv utlevélhez szükséges okmányok 
Bécsbe és Budapestre utazóknál: 1.) állam- 
polgársági bizonyitvány másolata. 2.) személyazonos- 
sági (piros) igazolvány eredetiben. 
térfiak katonai bizonyitvány. 4.) 3 drb fénykép. 5.) férjes 
nők házasságlevél másolata és férji beleegyezés nyi- 
latkozata. 6.) kiskoruak szülői beleegyezés (városokban 
közjegyző, községekben községi jegyző által hitelesitve). 

Jelentkezési határidő legkésőbben aucusztius 6-án 
Jelentkezési helyek: 

Timisoara: Déli Hirlap kiadóhivatala 
Központi Bank menetjegyirodája 
Birdev menetjegyiroda 
Waggons-Lits-Cook menetjegyiroda 
Európa menetjegyiroda 
Barbier János könyvkereskedés 

ita: Banat Ügynökség 
sánnicolaul-Mare: Friss Jenő hirlapiroda 

Weiss Félix könyvkereskedés 
Veres-tratik 
Zucker Adoli 
Európa menetjegyiroda 

Librária Bánáteana 
Tranzit szállitási vállalat 

Ertl Béla 

3.) 20-50 éves 

Ro- 

mulus (Hattyu-u.) és Str. Odobescu 

(Holló-u.) sarkán lévő emeletes házban. 

Érdeklődni Deutsch lisztkereskedésben. 

(1331) 

óra 

" 

" 

óra 

" 

őra, 

Modern 

2 utcai szoba, kisebb udvari 

Crucii (Kereszt-tér) 2. 

Pékség 
üzlettel és lakással azonnal 

Ugyanott egy emeletes ház kiadó 

vebbet II., Cantacuzino 11. ( 

Hentesüzlet, 

nagy környékkel, lakás és az : 

lékhelyiségekkel (uj épület), aug 

1-re kiadó. Más szakmának is alk 
Bővebbet Lichtfusz vendéglő 

Találtatott 
egy női ridikül zálogcédula tartalol 

Igazolt tulajdonosa átveheti a 
mozi pénztáránál. 

IIIII nmtanityATAAMA AAAAKAKTKAAAAAAATAAATAAII 

Forditóirodán 
Cetate (Belváros), Piata Sft. Gh 

(Szent György-tér) 2. szám alat! 

ahol, mint eddig is, olcsón vállalom 
nyek, kereskedelmi levelek, szerződés 

zonyitványok stb. kifogástalan ford 

illetve leirását román, magyar, német! 

cia, angol, olasz, szerb, cseh és oros: 

ven. 

N. MAGDU 
törvényszéki hites forditó, román gy 

a bukaresti prefektura és Temesvár 
volt első forditója. 

munduuaki uatuMM 

bjéss 
a 

Nyomatott a „"Temesvarer Zeitung" körforgógépén 


